

SUSCRICION

En la capital. . . 4.50 pias. trimestre  
Fuera de la capital. . . 5 id. id.  
Ultramar en oro. . . 48 id. semestre  
Idem un año en oro. . . 25 id. id.  
Extranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se en tiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso  
num. 4, 5.º, 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS

En la primera op. 1 pta. línea.—En la segunda, 75 cts.—En la tercera, 60 cts.—En la cuarta, 25 cts. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 cts. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos de 150 á 500 céntimos la línea, á juicio de la Administración.—Correspondencia en París para anuncios y recibos, A. Lorete, 61, rue Cosmarlin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 4 de Agosto de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.827

## UN BELLO IDEAL

II

¿Como se propone el señor marqués de Camps llevar á efecto eso que, según su propia calificación, es lo mismo que sirve de título á estas líneas?

Dejemos que él nos lo diga, tomándolo de su discurso:

Según los firmantes de la proposición, entendemos que bastaría con el levantamiento de un empréstito de 1.000 millones al 5 por 100, que supondría el gravámen anual de 50 millones. Pues bien; esos 50 millones pueden cubrirse con los ingresos mismos que hoy figuran en el presupuesto, en la forma siguiente: 32 millones, producto al 4 por 100 de 800 millones invertidos inmediatamente en obras públicas y que fueran de realización inmediata; y ese producto podría consistir en el arriendo de lo que se sacara del tráfico y viajeros en los ferrocarriles secundarios, en el aumento de tributación por el aumento de la producción minera y de la producción territorial, y en el subsiguiente de consumos y de la contribución industrial y el del comercio que todo esto produciría; 1.800.000 pesetas, de las economías que podrían hacerse inmediatamente como resultado de la construcción de los edificios que se destinaran á los servicios de Guerra y Gobernación, y 29.400.000 pesetas de los créditos que en el Ministerio de Fomento figuran consignados para carreteras y aprovechamientos de aguas y navegación marítima, ó sea un total de 63.200.000 pesetas para alivio inmediato del presupuesto.

Este proyecto ¿sobre que bases puede realizarse? Dejemos que siga explicándonos el mismo defensor de este hermoso deseo, vestido con el rico traje de la proposición de ley que nos ocupamos:

Desde luego debiera el Gobierno, en el plazo de un año, después de aprobado este proyecto como ley, formular un plan general de obras públicas que comprendiera los canales, pantanos, repoblación de montes, carreteras, ferrocarriles secundarios, puentes y construcción de edificios.

Esto, que á primera vista parece inmenso, no lo es si se atiende á que en el Ministerio de Fomento, según he tenido ocasión de comprobar, existen los elementos necesarios para hacer en brevisimo plazo este plan general de obras, y las que faltaran podrían completarse en poco tiempo.

Es otra de las bases del proyecto la distribución equitativa en todas las provincias de las obras á realizar, estableciendo un orden gradual de ejecución que no pudiera variarse después de hecha la ley.

Este empréstito debiera el Gobierno levantarlo en uno ó varios, según el estado del crédito lo consintiera, en el plazo de diez años, creando deuda consolidada interior al 5 por 100. Los firmantes de la proposición hacemos el reparto preliminar de estos 1.000 millones en la forma siguiente: 925 millones para las obras, 25 para el crédito agrícola, 25 para enseñanza agrícola industrial y 25 para socorros á los obreros. Claro está que estas cifras, hasta que el proyecto sea ley, no pueden ser rigurosamente fijas, porque ese proyecto puede ser variado algun tanto pero una vez establecidas y de acuerdo con el Gobierno, podría sentarse también como base la prohibición absoluta de transferencias de crédito de unos capítulos á otros.

Todas esas obras se podrían llevar á cabo, según propone el diputado por Olot, dando al Gobierno la mas amplia libertad al objeto de que las obras se hicieran pronto y bien, en beneficio siempre de las comarcas que hubieran de reportar sus ventajas, y á ese efecto autorizarle para que pudiera hacerlas por administración, por contrata, por subasta y aun por convenio con grandes compañías, haciendo concesiones al 4 por 100 en cincuenta años y pagando los intereses supletorios pa-

ra cubrir siempre con el 5 por 100 el capital y el 1 por 100 de la amortización; la explotación de las obras deberá dejarse al Gobierno, dándole para ello la mas amplia libertad para que pueda hacerlo por administración, arriendo ó venta, según crea resulte mas ventajoso para el Tesoro.

Termina el marqués de Camps su discurso en defensa de la proposición, diciendo como complemento, que á los terrenos que reciban el beneficio de los riegos durante los cinco primeros años, debiera hacerse una bonificación de un cincuenta por ciento de la contribución territorial, según lo que les correspondiera; pero compensando también al Estado con el derecho de expropiación forzosa de todos aquellos que en los dos primeros años del beneficio del riego no fueran puestos por sus propietarios en el estado de mas amplia producción.

Este es el plan presentado por el diputado por Olot para llevar á feliz término el levantamiento de un empréstito de mil millones y la construcción con este capital de cuanto queda expuesto, ó sea de ese bello ideal que es lo que constituye los afanes de los firmantes de la proposición en particular, y de los diputados por Cataluña en general.

¿Será un hecho tanta belleza?

Acerca de esto exponemos nuestra opinión.

## Bocadillos

Los amigos de Benito.

«En el banquete celebrado en Viena en honor del almirante Dewey, dijo éste en un brindis que delante de Manila el pabellón austro-húngaro fué el que observó la mas completa neutralidad.»

«El representante Mr. Harris dijo que no existía amigo mejor de los Estados Unidos que el Austria.»

Ahora me explico lo de la neutralidad completa del pabellón.

Recuerdo que el Austria nos ofreció entonces sus buenos oficios para terminar la guerra y que si no nos dió el queso, nos dió á lo menos, el pan de Viena, pero todo ello fué... por dejar el pabellón bien puesto.

Dice nuestro querido colega *El Liberal* de Madrid:

«Continúa en pié la cuestión relativa á la fórmula de arreglo entre el Gobierno y el Banco.»

¡Qué Gobierno más descortés! Tener en pié á toda una señora cuestión...

¿Tiene más que decir la que se siente en el Banco?...

A propósito de una visita hecha al hospital de epilépticos de las P.queñas, dice un diario que alardea de tener una redacción literata:

«En la actualidad hay epilépticos y tullidos de las distintas partes de España.»

Pues ya me imagino el diálogo que habrá habido en la tal casa:

—Y dígame, usted ¿en qué parte tiene ese hombre la desgracia?...

—Pues, señor, si se está viendo, no puede mover Navarra!

Telegrafía de Manzanares que la escasez de agua preocupa al vecindario; que han ocurrido escenas graves entre aguadores y consumidores y que el alcalde, ya que no tome duchas, debería tomar cartas en el asunto.

De manera, que los labradores de aquel término, aunque están con el agua al cue-

llo, no podrán bañarse.

Apesar de vivir dentro del Manzanares.

Leo en un periódico, á propósito de la cuestión que hubo pendiente entre el ministro de Hacienda y el diputado señor Urzáiz:

«En una visita que hicieron al primero los señores duque de Almodóvar del Río y Laserna, manifestó el señor Villaverde que el hecho de haber salido del salón de sesiones al rectificar el señor Urzáiz, no podía interpretarse como un acto de descortesía para el orador, toda vez que esto sucede con mucha frecuencia en el Congreso.»

Como se vé, la razón es de indudable peso.

Es aquello de:

—Sí, señor; yo le he llamado á usted sin vergüenza, pero es una costumbre que tengo...

Declaración importante:

El alcalde de Madrid, que es todo un señor alcalde, ha declarado que aún no ha podido hacerse la clasificación de los mendigos, pero que muy pronto estará formada.

Pronto pues, sabrá cualquiera,

de ese gran trabajo en pés,

si es de segunda ó tercera.

Los mendigos de primera

pagan un móvil ó dos.

Per de contado que en esa clasificación habrá también que distinguir entre los pobres establecidos y los ambulantes.

Porque dentro, de poco seremos muchos los españoles que tengamos que poner un pueste de pedir limosna.

Telegrafía de San Sebastián á un periódico:

«Mañana llegará á esta capital la mesa de la alta Cámara.»

¿La mesa? ¿Y con minúscula?

Vaya, pues me alegraré que esté bien embalada y que llegue allí sin habérse roto ninguna de sus cuatro patas.

El señor Arrazola, en el Senado, según *El Imparcial*:

—Traer la ley á los cuerpos colegisladores vale tanto como prepararla la mortaja.

Esto será verdad, pero no debe decirse; digo yo, y menos por un señor de la comisión.

Porque es como decir: llevar una obra al teatro y vereis como os la estropean.

Y en este caso, solo hay un medio lógico...

Que nos hagan las leyes en el teatro *Guignol* y llevar las comedias al Senado.

Dice un periódico:

«El general señor Primo de Rivera ha llevado á los tribunales el director del chistoso semanario *The kon Leche*.»

¡Cielos! Con que un tribunal,

un periodista acusado

y un general enfadado...

¡Ay Primo! *The funeral*.

Juan Tijera.

Madrid y agosto de 1899.

## DE TODAS PARTES

Dos jóvenes obreras de Nueva-York han verificado un viaje en bicicleta desde aquella ciudad á Nueva Jersey, disputándose la mar de un joven que prometió casarse con la que saliera victoriosa de la prueba.

La ciudad entera quiso presenciar esta lucha, que apasionó á muchas gentes.

La que alcanzó la victoria recorrió cinco kilómetros en cuatro minutos y medio.

Fué objeto de una ovación que le tributó la multitud entusiasmada, en tanto que el pastor que esperaba el resultado de la carrera, le daba con su bendición el premio tan bravamente ganado.

## La riqueza minera

La Junta superior facultativa de minería, acaba de publicar la estadística minera de España correspondiente al año de 1898, y según ella la producción se elevó á 29 millones de toneladas de mineral á bocamina, por valor de 152.371.842 pesetas, ofreciendo sobre el año anterior el notable aumento de 50.971.481 pesetas.

En el ramo de beneficio, el aumento solo fué de 796.836 pesetas, ascendiendo la producción total á 166.774.920.

De los 152 y pico millones á que ascendió el mineral á bocamina, corresponden seis y un cuarto á azogue, cerca de cinco al zinc, 14 al cobre, 31 al hierro, 21 próximamente á la hulla, cerca de 25 al plomo, 40 al plomo argentífero, cinco á la sal común y el resto á las aguas subterráneas, azufre, manganeso y otras sustancias de menor importancia.

En el ramo de beneficio descansa, en primer término, el plomo argentífero por valor de 30 millones, el plomo por 21, por 20 la cáscara de cobre, por 16 el cdk, el hierro dulce por 14, el acero por 10 y tres cuartos, por nueve la plata fina, y por ocho, seis, cinco y tres el azogue, aglomerados matabriza, y zinc en lingotes, respectivamente. El zinc laminado, el cemento hidráulico y el alambre produjeron millón y tres cuartos cada uno.

El aumento prodigioso de producción en el año pasado se atribuye por muchos á la elevación de los cambios, y sin que neguemos que habrán ejercido alguna influencia, preciso es que existan otras causas más permanentes y eficaces, puesto que en lo que vá transcurrido de este año, en que los cambios han experimentado notable descenso, la exportación de minerales excede mucho en cantidad y valor á la de igual período del año anterior.

Los precios del mineral á bocamina experimentaron notable alza en 1898. El zinc, de 44 pesetas la tonelada en 1897, subió á 64 en Murcia, y de 30'11 á 34'05 en Santander; el cobre, de 4'99 á seis en Huelva, y el hierro de Vizcaya de 3'62 á 4'62; la hulla de cinco á siete en Ciudad Real y de nueve á 10'19 en Córdoba, manteniéndose en los precios de nueve y 9'03 en Oviedo y Sevilla. El manganeso en Huelva subió de 6'70 á 16'70; el plomo, de 46'22 á 160'60 en Ciudad Real, y de 107'23 á 181'23 en Jaen; y el plomo argentífero de 75'50 á 110 en Badajoz, y de 156'93 á 269'40 en Ciudad Real, bajando de 428'24 á 228'40 en Córdoba, y manteniéndose á igual precio de 170 en Murcia, que es el centro productor más importante, puesto que por sí solo cubrió más de las dos terceras partes de la producción.

Esta diversidad de precios, el aumento notable que en muchos minerales se advierte, y el estancamiento y bajas en otros, merecen fijar la atención de la Junta superior facultativa, pues no es verosímil, como algunos suponen, que obedezca el alza que en general se nota á los conciertos económicos celebrados en aquel año, que al librar de toda investigación á las provincias concertadas, ha cesado el interés que tenían en ocultar la cantidad producida, su calidad y precio.

Los precios de los minerales más importantes oscilaron, en 1898, entre 11'60 el zinc en Almería á 100 pesetas en Ciudad Real y Jaen; el cobre, desde seis pesetas en Huelva á 140'95 en Oranese; el hierro, de dos en Oviedo á 15 en Castellón; la hulla, de cinco en Leon á 10'19 en Córdoba; el plomo, de 17'05 en Castellón á 181'26 en Jaen; el plomo argentífero, de 11'40 en Almería á 267'81 en Huelva; y la sal común, de 7'19 en Alicante y ocho en Huelva á 75 en Guipuzcoa.

Tales diferencias de precios deben tener explicación satisfactoria; pero la estadística, que en general es muy detallada y luminosa, se limita a consignarlos, cuando por la importancia que el asunto entraña debiera dedicarle especial atención.

Se explotaron 1.912 minas en 1898, con superficie de 251.611 hectáreas, ó sean 98 más que en 1897, y alcanzaron las inexplotadas la enorme cifra de 14.165 con 327.364 hectáreas, con aumento de 719 minas y 12.585 hectáreas.

Como se vé, continúa el afán de amortizar esta enorme riqueza á costa del pequeño cañon que por ella percibe el Estado, demostrándose una vez más la absoluta necesidad de adoptar medidas enérgicas que arranquen de la inactividad en que se encuentran esas 14.165 minas, que puestas en explotación producirían incalculable riqueza.

En la extracción de mineral se ocuparon 91.365 obreros, con aumento sobre 1897 de 15.862; de ellos murieron por accidentes 214 y sufrieron heridas y contusiones más ó menos graves 2.998.

En el ramo de beneficio se ocuparon 16.978 hembras, 421 mujeres y 2.013 muchachos.

Por último las máquinas de vapor empleadas en las concesiones ascendieron á 790 con 25.123 caballos de fuerza. Las empleadas en las fábricas fueron 392 con 28.156 caballos, y las hidráulicas 47 con fuerza de 1.707 caballos.

MODAS

El fulard «bate el record».—Los colores preferidos.—Los cuerpos.—Encajes y cintas.—Las «cometas».—Vuelta á los pliegues.—En la espalda.—Paños plegados.—Una cosa nueva.—Traje elegante.—Un modelo.—¿Cómo era?—La falda.—Bordado brillante.—Túnica.—Cuerpo.—Rosas.—Mangas.—Trajes de paño.—Los muy adornados.—Los lisos.—Las blusas.—Elegante equivocada.—¡Pobres mujeres!—Feo y ridículo.

Los vestidos de fulard son este verano los que batan el record á todos los demás; y ni los cañamazos, las batistas, ni los tafetanes, con llevarse mucho, se emplean tanto como la tela que dejamos indicada.

Los colores rosa, blanco y azul celeste, son los que predominan, llevando también sobre dichos fondos dibujos muy menudos pero de una elegancia exquisita.

Los cuerpos, en su mayoría, están abiertos ó escotados sobre un camisón de muselina ó de tafetan guarnecido con incrustaciones, guarniciones ó pliegues.

El encaje y las cintas llamadas «cometas», de terciopelo negro, son los adornos indicados para los trajes de fulard.

Los pliegues constituyen el adorno predilecto de las señoras y, como es consiguiente, el detalle obligado de muchos trajes.

Los vestidos se pliegan á todo lo alto de la falda y consisten en plieguecitos de lencería cosidos, pero que á la altura de unos 25 centímetros del borde inferior de la falda, dejan ésta libre.

Aquí se les coloca un volante ancho guarnecido con guipur ó las cintas negras ú oscuras de cometa.

Otras veces, según ya dije en una de mis últimas cartas, los plieguecillos se preparan con entredoses de guipur, y por detrás se hace una elegante combinación, que suele consistir en dos paños que se pliegan á lo largo y se separan también por entredoses.

Por cierto que una de las novedades más originales que ha visto en estos últimos días, ha sido una cinta de terciopelo negro, pasada á cada uno de los lados del entredós.

He tenido también ocasión de ver á una de las más elegantes señoras del *Faubourg Saint-Germain*, un precioso vestido blanco de crepon de la China, que resultaba un modelo de trajes en su clase y que no resisto á mi afán de detallar.

La falda era de piel de seda bordada en su borde inferior, con grandes flores de plata ó acero, y encima de ella una túnica que por detrás pende hasta el borde de la falda, con algo de cola, vá disminuyendo poco á poco hasta llegar al centro del de-

lantero, queda á unas dos cuartas del suelo y abierta, cruzando negligentemente, á su caer, el borde izquierdo sobre el derecho.

El cuerpo es de lo más agradable que he visto; va abierto mucho sobre un peto de piel de seda bordada y tiene unas solapas redondeadas, de forma nueva, que bajan por el pecho hasta cerrar á poca distancia de la cintura, para terminar en una rosa de terciopelo color de naranja, igual á la que cierra la cintura.

Las mangas lisas con un volantito al final.

En los trajes de paño se guarnecen ricamente las solapas con sedas é incrustaciones de guipur, y cuando el cuerpo es liso, severo, como la americana de un hombre—cosa que se lleva bastante, pero que no me agrada de ninguna manera—petos de batista, estilo camisero, ó blusas blancas completan aquel.

El prurito de las aficionadas á estos trajes es hacer estas blusas de nansuc liso, y todo lo más que se permiten es hacerlas de fantasía, con rayas en forma de cuadros ó cuadraditos.

He dicho que estos cuerpos del estilo de los trajes masculinos no me gustan, y he de dar una ligera explicación.

Todo lo que sea, lejos de añadir delicadezas y adornos, encerrar el cuerpo de la mujer en el estirado y severo traje de un hombre, es altamente ridículo. Para poder convencerse de ello, hubiera bastado á mis lectoras ver un traje que todavía no hace tres días he visto en paseo: aquella elegante, por que lo ha sido siempre menos en esta ocasión, parecía enteramente, de la cintura arriba, haberse vestido con las prendas de uno de sus numerosos amigos, las cuales, aunque resultante por casualidad á su medida, la sentaban pésimamente: aquello era el traje hombruno; no he visto cosa más antipática.

La chaqueta era de *bolero*, de sastre, lisa, abierta con solapas y debajo de ella *lucía* chaleco de piqué blanco, cruzado, con solapitas y dos hileras de botones, y bajo de éste, camisón de lino blanco, con cuello vuelto de los altos y corbata de hombre de tafetan negro... ¡Imposible!

Muchas señoritas llevan estos cuerpos para paseo y campo y muchas los gastan en los balnearios, según escriben á las modistas de aquí.

¡Pobrecillas! Lástima de que, á veces, su encantadora belleza, resulte oscurecida por estos caprichos de una moda extravagante.

Madame Robert.

Paris 1 agosto de 1899.

Los carlistas

Dice el *Heraldo de Madrid*, que con motivo de haber hablado un periódico de los trabajos que vienen realizando los carlistas, según en círculos bien informados de la villa y Corte que el Gobierno, pese á las declaraciones que en contrario ha hecho el señor Silvela en San Sebastián, teme que en plazo no muy lejano se perturbe por aquellos elementos políticos la paz pública en algunas regiones de España.

Parece ser cierto que con parte de los fondos levantados por las juntas carlistas de Buenos Aires, Londres y París, se socorre diariamente á varios millares de repatriados residentes en los pueblos del Maestrazgo, Cataluña, Navarra, Aragón y Andalucía, y que el Gobierno tiene noticia de ello por conducto de los gobernadores civiles, que á su vez reciben noticias confidenciales de los alcaldes respectivos.

También parece ser no menos exacto que, desde la destitución del marqués de Cerralbo por D. Carlos, los trabajos que pudiéramos llamar revolucionarios se hacen con mayor actividad y que las órdenes emanan de un pueblecito francés situado cerca de la frontera, en donde reside un caracterizado prohombre carlista y que hasta hace pocos días vino á ser como la Meca del carlismo.

Por último, se asegura que el marqués de Cerralbo ha sido sustituido por una especie de junta ejecutiva compuesta de tres

personas, y hasta se añade que é las son dos títulos, uno de ellos general en la pasada guerra carlista y el otro un joven ex-diputado del partido, y el tercero también ex-diputado é incapaz propagandista de las ideas del pretendiente.

Un perro casamentero

El periódico *L'Ami des chiens* relata la siguiente historia, de cuya autenticidad no somos garantes. Hace algunos años, una señora de Provenza, viéndose obligada á deshacerse de un perro al cual tenía mucho cariño, le halló un amo habitante en país normando. Como recientemente variasen las circunstancias que impedirían á la señora tener junta á sí el animal favorito, fuese á Normandía á buscarlo, ofreciendo pagar todos los gastos que este hubiera ocasionado hasta aquella fecha. Pero el nuevo dueño ni por esas lo quiso devolver, por más que el perro manifestase vivísima alegría viendo á su antigua ama. Como ella insistiera en su pretensión, fué convenido lo siguiente: el nuevo amo conduciría á la señora hasta la cumbre de un montecillo próximo; una vez allí, é tomaría el camino de su casa y ella el suyo, y en definitiva, sería el can de aquel á quien siguiera. Pero el caso fué que el perro acompañó sucesivamente al caballero y á la señora, yendo de uno á otro de continuo. Emocionados ambos ante aquella prueba de doble fidelidad, partieron, como suele decirse la diferencia... casándose!



ALMUERZO

Tortilla francesa.—Carpas en salsa verde.—Conejo á la parisien.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz con tomate.—Truchas á la rusa.—Ternera á la Colbert.—Gallina asada.—Ensalada.—Postres.

Conejo á la parisien.—Partido en trozos el conejo, se rehoga bien en manteca con perejil y laurel picados, agregando un poco de harina, vino blanco y caldo en cantidad suficiente; despues de sazenado con sal y pimienta, se deja al fuego hasta que se haya pasado bien, pudiendo servirse añadiendo el hígado cocido en la salsa.

Sopa de arroz con tomate.—Con manteca y tomate se hace una salsa espesa, y despues de alargarla con un poco de caldo se pasa por el colador; nuevamente puesta al fuego se le agrega el arroz, el cual habrá cocido en caldo del puchero.

Cuando todo junto haya hervido uno ó dos minutos, se sirve.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Se ha publicado una Real orden dictando reglas para la confección por los pueblos de la matrícula de industrial, que ha de regir en el actual ejercicio.

Las tabernas ó tiendas para la venta al por menor de vinos aguardientes y licores del país, tributarán en lo sucesivo, con arreglo á la siguiente escala, ajustándose á la base de población establecida en la tarifa 1.ª del reglamento de 28 de mayo de 1896:

Base 1.ª, 200 pesetas de cuota; 2.ª, 180; 3.ª, 160; 4.ª, 140; 5.ª, 120; 6.ª, 80; 7.ª, 60; 8.ª, 48; 9.ª, 38, 10.ª 30.

Los bodegones, figones y las tabernas fuera del casco de las poblaciones consignadas respectivamente en los epígrafes 4.º y 8.º de la clase 12 de la tarifa 1.ª, tributará en lo sucesivo con arreglo á la cuota que en los mismos se fijan.

—Ha sido reducido á prisión en Madrid el ex-capitán de movilizados de Filipinas señor Urquiza, conocido por *Capitán Verdades*.

El Juzgado militar ha empezado á ins-

truir un proceso á consecuencia de los artículos publicados con el pseudónimo de «Fenelon» en un periódico de la noche.

—Hasta mediados de octubre no hará su solemne entrada en Barcelona el nuevo obispo señor Morgades.

—Asciende á 2.324'80 pesetas, la cantidad recudada hasta la fecha en este Obispado en concepto de limosnas para los Santos lugares de Jerusalem, y á 2.787'07 pesetas la colecta á favor de la abolición de la esclavitud en Africa.

—Almá: del proyecto del Ayuntamiento de Figueras de partir la Rambla en dos mitades, poniendo una hilera de bancos para que haya dos corredores ó pasillos, uno de subida y otro de bajada, con que educar á los autónomos é independientes paseantes figuerenses, hay el propósito de alumbrar el Paseo Nuevo de dicha ciudad. Así lo leemos en periódicos de aquella localidad.

—En la mañana de antayer suicidóse, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, el joven de 19 años Ricardo Artigas, que se hallaba de huésped en el tercer piso de la casa número 17 de la calle del Doctor Dju, en Barcelona, en una de cuyas habitaciones, encerróse para llevar á efecto tan funesta determinación.

El suicida era natural de Figueras. Ignóranse las causas que le inducirían á adoptar resolución tan desesperada.

—Para formar parte de la junta local de 1.ª enseñanza de la villa de Calenga, ha nombrado los vocales siguientes el señor gobernador: Rio, don Fernando Jordá, don Esteban Vert Porjár, en concepto de concejal, y los señores don Simón Maruny, don Pablo Estrany y don Miguel Valmaña, en calidad de padres de familia.

—Por la Secretaria de este Ayuntamiento, se llama á los soldados Roque Martínaz, José, Pedro Costa Canet, Joaquín Masanelas Soler, Benito Gilbert Bosch, Amadeo Mantóna Taban y José Ventrell Torrelles, para enterarles de un asunto que les interesa, y á los soldados Francisco Giró Teixidor, José Soler Pelade, artilleros, Jaime Bosch Soler, Eugenio Bruguera Molins y Páido Poch Pallat, para entregaries un documento.

—Las noticias recibidas de Gratz acerca del *meeting* de mujeres que auzó el telégrafo, aumentan la gravedad de aquel hecho.

En dicho *meeting*, de carácter marcadamente socialista y al que asistieron varias millares de mujeres, se acordó negarse al pago del nuevo impuesto sobre los azúcares y organizar el trabajo de la mujer.

Terminada la reunión, las concurrentes á la misma realizaron por las calles una manifestación ruidosa, haciendo necesaria la intervención de la Policía y ocurriendo algunas colisiones. Varias de las manifestantes quedaron detenidas.

—Dice *El Puerto* de San Feliu de Guixols, que algún salvaje, que otro calificativo no merece, penetró, forzando la puerta, en una casa de Palafrugell habitada por una pobre viuda, llevándose 12 pesetas, cantidad que la infeliz había amasado con sus sudores, fragando ladrillos por las casas.

—En Barcelona ha fallecido don Luis Baxeda y Pujol, persona que por su carácter franco y esbibe se había captado grandes simpatías, especialmente en la comarca de Campodón.

—Frente á una fábrica de tapones existente en la calle de la Proceción, de San Feliu de Guixols, se pegó fuego á unas balas, incendio que lograron extinguir inmediatamente los obreros con el auxilio de algunos vecinos.

—El mitin español revisionista que tendrá lugar probablemente el día 15 del mes actual en Portbou, asistirán, según noticias, los señores Morayta, Blasco Ibañez, Lletjet, Junoy y Corominas.

—Parece que hace pocos días la sirvienta del señor cura-párroco del pueblo de Vilanant tuvo la desgracia de que se le incendiaran los vestidos que llevaba, resultando con tan graves quemaduras, que la infeliz falleció pocos momentos despues en medio de atroces y terribles tormentos.

# ELIXIR GALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pareza de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Gallo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

—Para los conciertos y bailes que se celebrarán en los salones del casino «E. Progreso Pontense» de Puente Mayor, durante los días 6 y 7 del mes actual, ha sido contratada la orquesta de Castelló de Ampurias.

—A nombre de don Daniel G l y Romo, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de mineral plomo, con el nombre de «Flora», sita en término de Angié, paraje llamado Riufret.

—En Segovia ha estallado un horrible incendio en el convento llamado de Corpus Christi, antigua sinagoga de los judíos, que encerraba un sinnúmero de riquezas artísticas.

Por fortuna no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Las monjas que habitaban el convento han huído aterrorizadas, refugiándose en las casas contiguas de la población.

Por carecer de medios de extinción, el incendio se ha propagado á varios edificios cercanos al convento, y se cree que será difícil dominarlo.

La población está apenadísima en vista de los horribles efectos del siniestro.

—El alcalde de Castellón ha anunciado que ha desaparecido de aquel distrito el vecino del mismo Joaquín Piana, bracero, de unos sesenta y cinco años de edad, casado, con las señas particulares de sercojo y tener la cara señalada de viruela, rogando á las autoridades que lo descubrieren se sirvan dar aviso de ello á dicha Alcaldía.

—Leemos en *La Frontera*, de Campodón:

«Las codornices abundan que es una bendición de Dios, las perdices han procreado mucho la escasez de nieve del pasado invierno impidió cazar las liebres y conejos á la pista y por eso vamos que pululan por todas partes. Nos dicen que en las montañas de Set-casas hay verdaderos baños de Lias.»

—El día 31 del pasado mes, en Puigcerdá cayó un aguacero que en determinados momentos parecía una manga de agua.

El Segre sufrió una grave avenida lo mismo que el Ruz, no habiendo perseguido por milagro dos muchachos de dicha villa que estaban debajo el puente internacional en el momento en que empezó la avenida del último de los citados ríos.

Los pobres chiquillos al verse sorprendidos por tan inesperado peligro, procuraron su salvación en los primeros momentos arrojándose á uno de los pilares del puente, pero nada hubieran logrado con esta operación si á las voces que daban, pidiendo socorro, no hubiesen acudido los Sres. Pons y Arraut, quienes echaron una cuerda á los muchachos, por la que subieron á la parte alta del puente.

El humanitario proceder de los citados señores les ha valido muchas felicitaciones.

Así lo leamos.

—D cen de Puigcerdá que la apertura de la caza de codornices, ha sido espérida, habiéndose cobrado muchas piezas.

—Ha sido nombrado torrero del faro del cabo de Creus, el que lo es segundo don Gabriel Pons y Pons, que prestaba sus servicios en el faro de Dattush (Baleares), habiendo sido ascendido á torrero primero.

—Son esperados en Puigcerdá los señores Marayta, Basco Irañez, Lletget y Marquina, quienes se hospedarán en el chatal del señor Junoy.

—En el expreso de Madrid debe llegar hoy de Panticosa á Barcelona el capitán general de este distrito, señor conde de Caspe.

—Ha empezado á prestar servicio en esta provincia, el sobrestante tercero en prácticas, don Juan Antonio Aracil.

—El Excmo. Sr. D. Manuel Durán y Bas, ministro de Gracia y Justicia, debió salir de Madrid ayer tarde en el expreso y deberá llegar á Barcelona hoy por la ma-

ñana. El señor ministro permanecerá uno ó dos días en dicha ciudad y marchará luego á Caldas de Maiavella á tomar las aguas.

—Ha sido viaticado el acañone cura-párroco de A. far Rdo. D. Pedro Canals.

Deseamos su alivio.

—Según telegrama que ha recibido el Gobierno del embajador de España cerca del Vaticano, Su Santidad León XIII se muestra bien dispuesto para todo lo que sea beneficioso á España y á autorizar el descuento que se hace al clero para ayudar al Tesoro.

—Se ha verificado con la mayor brillantez la romería que todos los años se celebra en el pintoresco sitio de Rigolia, (Puigcerdá).

—Leemos que en Figueras ha sido detenido por los agentes de policía un joven de un pueblo cereano, que trabajaba en aquella ciudad, acusado del delito de tentativa de violación á una niña de doce ó trece años de edad.

—A consecuencia de los grandes calores que se dejan sentir en Roma, Su Santidad ha sufrido una ligera indisposición.

No obstante, el soberano Pontífice continúa recibiendo en audiencia y trabajando en la encíclica que en breve dirigirá á las repúblicas hispano-americanas.

—El señor gobernador civil encarga á los agentes de su autoridad, proceder á la busca y captura de la vesánica fugada el día 19 del actual del departamento de alienados en observación del Hospital provincial, Emilia Serrat Puig, de 20 años de edad, soltera, natural de Montagut y vecina de Palau de Montagut.

—Dicen de San Sebastián que los católicos de Castellón de la Plana elevaron días atrás un mensaje á S. M., protestando contra la orden dictada para arrancar de las fachadas de las casas las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús.

A consecuencia de este mensaje, la Reina

ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Fomento y se ha acordado una información contra los autores de tan mala profanación.

## RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la Anemia, enfermedad de nuestro siglo; pero, ¿cuántas hay que, como las Píldoras de Blancard al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Po reso, cuando se quiere luchar con éxito contra la Anemia, los Colores pálidos, las Epocas difíciles, el Raquitismo, las Escrófulas, etc., aconsejamos á nuestros lectores las Píldoras de Blancard, reconocida eficacia contra la Pobreza de sangre, de origen accidental ó constitucional.

El Jarabe de Blancard es para los niños ó personas que no pueden tomar píldoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones hay que exigir siempre, en el frasco el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

2.—6

## Despedida

En esta tumba se encerró una muerte, que fue la prenda de mi amor en vida, y dejó con su ausencia mi alma herida, quedando de otro amor siempre desierta.

Mató las dudas de mi dicha incierta la triste hora que le vi perdida, y al recordar la amarga despedida, el pesar en mi alma se despierta.

Lloré... como quien pierde una fortuna, si fortuna es amar, sin ser amado, y ahogando el calor que en mi alma había, jurando no querer nunca á ninguna, á mi madre en abrazo prolongado dije, ¡a ti sólo quiero, madre mía!

José del Real Rodríguez

## Boletín religioso

### SANTOS DE HOY

San Pablo y Sta. Perpetua

### CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Bernardas. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la noche.

### CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

Casimiro obedeció. Cogió el revólver con temblorosa mano, al mismo tiempo que balbuceaba:

—Pero...

—Siéntate en este sillón... así, enfrente de ese individuo. Vas á estarte aquí, sin moverte, con el revólver preparado, y en el momento en que intente levantarse, le descerrajas un tiro sin contemplación de ningún género.

—¡Matar yo á un hombre!...

—Puedes hacerlo sin escrupulo de conciencia: tiene merecida la muerte más de una vez, y hasta es muy probable que la policía te diera las gracias por ello...

No te fies de nada de cuanto te diga...

Y sin esperar respuesta, se lanzó fuera de la habitación, lo mismo que una tromba, dejando á Saturnino Riflar y á su criado Casimiro sentados frente á frente, mirándose de reojo y tan asustado el uno como el otro.

Había cesado de llover: grandes nubarrones, oscuros en su centro y claros en los extremos, por la plateada luz de la luna, se perseguían, uniéndose y separándose, para alejarse con rapidez, impelidos por el fuerte viento que reinaba.

El silencio era sepulcral; los escasos transeuntes que pasaban por la calle, lo hacían con precipitado paso, apresurándose á ganar sus viviendas, deseosos de sustraerse á las caricias del airecillo húmedo y frío que soplaba sin compasión sobre ellos.

El pintor se encontró sin saber cómo en medio de la calle, y no sabiendo tampoco á dónde encaminar sus pasos, echó á andar á la ventura.

Iba andando como un loco, hablando en voz alta:

—¡Dios me ayuda!—se decía—¡Todo me ha salido mejor de lo que yo creía! El maestro ha tenido una magnífica idea

Abrió la boca para pedir cincuenta mil francos; pero le pareció mucho y reflexionó de nuevo.

Pues bien—dijo al fin;—con treinta mil francos podría vivir honradamente todo el tiempo que me queda de vida.

—Concedido, le contestó lacónicamente Lázaro;—hablad, pero hablad pronto. El falso tullido empezó su confesión.





# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	» »
Ultramar, en oro. . . . .	18	» semestre
Id. un año en oro. . . . .	25	»
Extranjero. . . . .	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

### Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. . . . . 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
l'ancia. . . . . 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10' 15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de á noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 4'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

### PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*. No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos. ¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid

L. N.

### IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.



### CAPITULO XIX

#### Preparativos

Transcurrieron unos veinte minutos.

Lázaro había escuchado al falso tullido con gran atención, no perdiendo ni un solo detalle de cuanto le decía.

Para tener más seguridad en todo, iba tomando notas en su cartera acerca del aspecto, lugar y condiciones del castillo de la Debine.

Cuando Saturnino Riflar hubo terminado, Lázaro, que se había sentado, se puso de pié como movido por un resorte.

Tenia miedo de llegar tarde, pues no se le ocultaban los criminales propósitos del falso Ducudré al llevar á aquella casa, aislada del resto del mundo, á su idolatrada Albina.

Pasaron por su imaginación como un relámpago, el retrato del falso mendigo de Santo Tomás de Aquino y el del señor Ducudré, que para él no cabía ya duda que eran uno mismo.

Se acordó de las miradas que tanto en la iglesia como en

el ministerio de Justicia dirigía á la joven; de aquellas infames miradas que hicieron germinar en su mente la primera sospecha.

Se acordó de las palabras que se habían cruzado entre ambos, aquella terrible noche y de todo lo ocurrido después.

Era, pues, preciso apresurarse, no perder un minuto; quizás este tiempo fuera el preciso para que la infamia estuviese consumada.

¡Oh! ¡Como el tal Ducudré cayese entre sus manos, caro le habían de costar todas sus infamias!

Oprimió con poderosa mano el botón de un timbre, y volviéndose hácia Saturnino, le dijo:

—Para asegurarme de que no me has engañado, te vas á quedar aquí hasta que yo vuelva, bajo la custodia de mi criado; yo no tardaré en volver... Y ¡ay de tí como me hayas engañado!

—Os he dicho toda la verdad; vais á convenceros de ello por vos mismo.

—Me alegraré tanto por tí, como por mí...

Y añadió en voz baja:

—¡Y como por ella!

Un criado acaba de presentarse en la puerta de la habitación.

—¿Ha llamado el señor?

—Sí, Casimiro; ven aquí.

El llamado Casimiro se adelantó.

Lázaro prosiguió:

—¿Ves á ese hombre?

—Le veo;—contestó el criado, sin darse cuenta de la turvación de su amo.

—¡Toma este revolver!

El sirviente dió un paso hácia atrás asustado.

—¡Toma!—le ordenó imperiosamente el pintor.